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ДОБРИ ПРАКТИКИ НА 
ОБЩИНА ГАБРОВО

Насърчаване на гражданското участие в съвместното проектиране 
на публична среда в Център „Кристо и Жан-Клод“ в Габрово

Практиката представя целенасочен подход на общинската администрация за
включване на гражданите и професионалната общност още в най-ранния етап от
планирането на достъпността на значим нов културен обект. Вместо проектирането да
започне единствено на експертно ниво, Община Габрово организира предварителен
процес на проучване и консултации, чиято цел е сградата, където ще се помещава
център „Кристо и Жан-Клод“ и прилежащите ѝ пространствада бъдат
максималнодостъпни и удобни за всички групи ползватели.

В инициативата са привлечени различни заинтересовани страни — организации на
хора с увреждания, архитекти и проектанти, урбанисти, музейни специалисти,
артисти, социални работници, както и експерти от общинската администрация. Чрез
поредица от задълбочени интервюта и работни срещи се събира информация за
реалните затруднения, които различните групи потребители срещат при използването
на градската среда — от физически прегради и затруднено придвижване до липса на
разбираема информация и неподготвеност на обслужващия персонал. Този диалог
позволява да се съчетаят професионалният опит и гледната точка на пряко
засегнатите хора, като по този начин решенията се основават на реални потребности,
а не само на нормативни изисквания.

Сред основните насоки, изведени от консултациите със заинтересованите страни, са
изграждането на изцяло безпрепятствен достъп и удобни маршрути, осигуряването на
ориентация чрез звукови сигнали и дигитални приложения, въвеждането на брайлови
надписи и лесни за разбиране информационни материали. Поставя се и акцент върху
необходимостта от обучения на общински служители и бъдещия екип на центъра за
работа в приобщаваща среда.

В процеса се включват 32 представители на местната общност, а резултатите от
проучването пряко влияят върху проектните решения. Практиката показва, че ранното
и смислено участие на заинтересованите страни води до по-качествено, достъпно и
обществено подкрепено развитие на публичните пространства.
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Възраждане на историческия квартал „6-ти участък“ в Габрово
чрез участие на заинтересованите страни

Историческият квартал „6-ти участък“ в Габрово, известен със своята архитектура и
силна градска идентичност, беше загубил жизнеността си до началото на XXI век. От
2013 г. общината започва усилия за възстановяването му, а през 2020 г. се стартира
активна кампания за превръщането му в културен, туристически и креативен център.
Основната цел е включването на широк кръг заинтересовани страни — жители,
местни предприемачи, стартиращи фирми, културни оператори, неправителствени
организации и архитекти, като всички те имат реален принос към развитието на
квартала.

Особено внимание се отделя на местните предприемачи и творци. Общината обявява
конкурс за участие в публично-частни партньорства при преференциални условия,
като кандидатите се оценяват от независимо жури. За да се осигури устойчивост на
инициативите, участниците получават допълнителни стимули: безплатни консултации
по маркетинг, дизайн и реклама, преференциални паркоместа в синята зона,
безплатен интернет, членство в Търговско-промишлената палата и популяризация
чрез общинските канали и Туристическия информационен център. На артисти и
творчески групи се предлагат възможности за достъп до студия, ателиета,
работилници, изложбени и търговски пространства, като по този начин се свързват
директно с жителите и посетителите.

Съвместната работа на администрацията и общността вече води до първите видими
резултати: появата на нови бизнеси и културни пространства, обновени улици и
исторически сгради, нови детски площадки, фестивали и културни събития, които
засилват социалната и творческа активност в квартала. Различни инициативи като
работни срещи, хакатони и иновационен лагер стимулират участието на гражданите и
позволяват съвместно разработване на решения по проблеми като изоставени сгради,
ниска търговска активност и административни бариери.

Програмата е подкрепена с инвестиции от около 2,3 млн. евро, обхващащи
инфраструктурни ремонти, творчески проекти и културни събития, както и стимули за
нови бизнеси. До момента чрез публично-частните партньорства са създадени над 10
нови фирми. Практиката демонстрира как обединяването на гражданско участие,
предприемаческа енергия и творчески потенциал може да превърне
предизвикателствата на историческите центрове във възможности за устойчиво и
приобщаващо развитие, като същевременно засилва чувството за собственост и
принадлежност на местната общност.
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 „Зелено Габрово“

Инициативата насърчава активното участие на гражданите в подобряване на
градската среда и качеството на живот в общината. Проектът се фокусира върху
ангажиране на местните жители в грижата за публични пространства около техните
домове — междублокови зони, детски площадки, улици, училищни дворове и места за
отдих в кварталите. Общината предоставя безплатно цветя, храсти, декоративни
растения и дървета за засаждане на площи, предложени от граждани, общностни
групи, училища и местни институции. Участниците допринасят с доброволен труд —
засаждат, поливат и поддържат озеленените пространства, като това укрепва
сътрудничеството между съседите и чувството за обща отговорност за околната
среда.

Проектът се реализира в тясно сътрудничество с общински експерти, които дават
професионални съвети за подходящи видове растения, техники на засаждане и
поддръжка, съобразени с местните условия. Местата за озеленяване, които могат да
предлагат гражданите, трябва да бъдат общинска собственост. От стартирането си
инициативата се превръща в ежегодна кампания с широк обхват, включваща десетки
локации и хиляди доброволци — деца, ученици, семейства и възрастни, превръщайки
озеленяването в общностно усилие, а не в чисто общинска задача.

От 2017 г. до 2025 г. чрез кампанията са раздадени над 39 000 растения, включително
сезонни и многогодишни цветя, декоративни храсти, дървета и треви, като над 367
места са включени в кампаниите. Всяка година участват между 800 и 2 500 души, а
общият брой на ангажираните надхвърля 10 000. Основните фактори за успех са
силната координация от страна на общината, ясните правила за участие,
професионалната подкрепа и дългосрочният ангажимент, а не еднократни действия.

Практиката е лесна за трансфер, тъй като се базира на прости и достъпни механизми:
сътрудничество между местните власти и гражданите, осигуряване на базов
посадъчен материал и доброволческо участие. Може да бъде адаптирана от други
общини и организации, които искат да засилят гражданското участие и да подобрят
средата в кварталите, без да се изискват сложна инфраструктура или големи
инвестиции.
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Овластяване на младежи: Програма на Община Габрово за
финансиране на младежки инициативи

Програмата на Младежки център – Габрово за финансиране на младежки инициативи
е насочена към преодоляване на ограниченото участие на младите хора в процесите
по вземане на решения на местно ниво. Тя създава реални възможности младежи на
възраст между 15 и 29 години да предлагат, разработват и реализират собствени
проекти с обществена и социална значимост на територията на общината. Още при
създаването на програмата младите хора са активно включени — те участват в
определянето на правилата, приоритетите и критериите за подбор, както и в самата
оценителна комисия, заедно с експерти от Младежкия център. По този начин се
гарантира, че инициативата е изградена „от млади хора за млади хора“ и отразява
реалните им интереси и потребности.

Проектните предложения трябва да съдържат ясни цели, конкретни дейности и
измерими резултати, като се насърчават инициативи в области като култура, екология,
спорт, здраве и младежко лидерство. Финансирането покрива разходи по
изпълнението (до 1 250 евро на проект), а реализацията се основава изцяло на
доброволния труд и ангажираността на младежите. До момента са подкрепени над 15
инициативи — сред тях възстановяване на екопътека „Вълшебната пътека“,
младежката уеб поредица „Chaos“, фотографска експедиция за документиране на
живота в малките населени места и други проекти, които развиват умения,
гражданска активност и лидерски потенциал.

Ключов елемент е прозрачността и публичността — подадените проектни идеи се
публикуват в социалните мрежи на центъра, където получават обществена подкрепа
чрез гласуване, което влияе върху крайната оценка. Това засилва чувството за
принадлежност, отговорност и съпричастност сред младите хора. Програмата показва
как чрез сравнително малък финансов ресурс, но със силно участие и доверие към
младежите, може да се изгради устойчива среда за гражданска активност и
подготовка на бъдещи местни лидери. Моделът е лесно приложим и в други общини,
ако са налице институционална подкрепа, откритост и активна комуникация с младите
общности.
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Създаване на Регионален иновационен център чрез включване на
ключови заинтересовани страни

Регионалният иновационен център „Амбициозно Габрово“ е създаден през 2019 г. в
отговор на стремежа към икономическото развитие, основано на иновации. Осъзнава
се нуждата от обща платформа, която да обедини местната и регионалната власт,
бизнеса, образователните институции, неправителствения сектор и гражданите в
разработването на политики и решения, отчитащи както икономическите, така и
социалните и екологичните аспекти на развитието.

Центърът работи по модела на т.нар. „четворна спирала“, като насърчава постоянно
съвместно създаване на политики и инициативи между общината, малките и средни
предприятия, Технически университет – Габрово, граждански организации и местната
общност. От 2024 г. „Амбициозно Габрово“ е активен член на Съвета за устойчиво
градско развитие на общината, създаден по проекта UrbanCOOP. В рамките на този
консултативен орган центърът подпомага кмета и администрацията при прилагането
на Интегрирания план за развитие на община Габрово (2021–2027 г.), интегрираните
териториални инвестиции, Климатичния договор на града и други стратегически
инициативи.

Ангажирането на заинтересованите страни се осъществява чрез иновационни лагери,
тематични работилници и обществени консултации, в които различни участници
съвместно формулират решения за градското развитие. Като организация в
обществена полза, центърът играе ролята на посредник между различни интереси и
нива на управление. Развитието му създава усещане за споделена отговорност и
собственост върху процесите на трансформация на общината.

От създаването си досега центърът е привлякъл значителни финансови ресурси за
реализиране на проекти, с годишен бюджет около 300 000 евро. Разполага с
постоянен екип от шестима експерти. В процесите на съвместно планиране са
участвали над 300 представители на институции, бизнес, граждански организации и
граждани. Моделът показва как иновационен център може успешно да бъде свързан с
по-широки структури за градско управление и да допринася за по-информирани,
приобщаващи и устойчиви решения. Практиката е приложима и в други региони, които
търсят начини да обединят иновационния потенциал с дългосрочните цели за
териториално и устойчиво развитие.
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Обединяване на заинтересованите страни в първата енергийна
общност в България

Община Габрово работи съвместно с гражданите при създаването на първата
енергийна общност в България, като ги включва активно в процеса на енергийния
преход. Инициативата обединява жители, малки и средни предприятия и
неправителствени организации, за да се насърчи производството на възобновяема
енергия и да се намали зависимостта от традиционни източници. Целта е не само
екологична – общността дава възможност на хората пряко да участват в управлението
и ползите от енергията, като същевременно укрепва местната ангажираност и
прозрачността на процеса.

Процесът започва с информационна кампания, която обяснява ползите от членството
и привлича инвеститори. Създава се и Общото събрание на енергийната общност,
което гарантира демократично вземане на решения и постоянен обмен на
информация между всички участници. В срещите и обсъжданията участват 73 души –
граждани от Габрово и други градове, както и шест малки и средни предприятия.
Общината координира процеса, осигурява публични площи за инсталации и
дигитализира всички данни, така че членовете да могат да следят напредъка и
ефективността на общността.

Първата енергийна общност реализира малка фотоволтаична инсталация на покрива
на Регионалното депо за отпадъци, която вече произвежда енергия. В резултат на
успеха бяха планирани нови инсталации, като се привличат повече граждани и бизнес
партньори. Инвестицията до момента е около 160 000 лева, управлявана от шест
специалисти и десет енергийни консултанти.

Инициативата е призната като успешен модел за активно гражданско участие в
зелената трансформация и вече се използва като пример за създаване на подобни
общности в други градове – София, Бургас и повторно в Габрово – като от 2025 година
е факт и втората енергийна общност в Габрово. Практиката показва, че чрез ранно
включване на всички заинтересовани страни и прозрачна организация може да се
постигне ефективно, устойчиво и широко подкрепяно развитие на енергийните
решения на местно ниво, като същевременно се подобрява общественото доверие и
се стимулира участие в общинските инициативи.
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Създаване и активиране на малки градски пространства

Практиката се реализира в община Баньоло Пиемонте, регион Пиемонт, Италия и
показва как чрез активно включване на гражданите могат да се обновят и
преосмислят ключови обществени зони в по-малки градове. Регионалните власти
насърчават споделен модел на управление и съвместно планиране, отчитайки
специфичните нужди на отделните територии. В Баньоло Пиемонте този подход се
реализира чрез широко обществено консултиране, което позволява да бъдат ясно
формулирани местните потребности, потенциали и предизвикателства. Като следваща
стъпка общината обявява конкурс за идеи за обновяване на силно посещавано
публично пространство, разположено в близост до историческия център и част от
система от площади и градини в сърцето на града. Целта е пространството да се
превърне в многофункционална зона, включително за провеждане на пазар и
обществени събития.

Процесът се осъществява в тясно партньорство с Архитектурната фондация на Торино,
която осигурява професионална експертиза и подкрепя провеждането на конкурса.
Включени са множество вътрешни и външни експерти, а участието на гражданите и
заинтересованите страни продължава и в етапа на оценка и избор на концепция.
Победителят в конкурса получава финансиране за разработване и реализиране на
проекта, като идеята му се интегрира в по-широката стратегия за градско обновяване.

Практиката демонстрира как чрез отворени процедури, съвместно планиране и
използване на външна експертиза местната администрация може да отговори по-
адекватно на обществените очаквания. Освен конкретния резултат — създаване на
обновено многофункционално пространство — инициативата води до повишен
административен капацитет, по-иновативен подход към обществените поръчки и по-
ефективно използване на публичните средства.
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Включване на общността в градската архитектура 
чрез културно-творческа намеса

Практиката в Крайова, Румъния, показва как изкуството може да се превърне в
инструмент за градско обновяване и социално сближаване. Инициативата възниква
като част от по-широка тенденция за възстановяване и оживяване на културни
пространства в градската среда, като начин за съхраняване на местната идентичност
и придаване на автентичност на градския облик. Проектът „Преоткривайки Крайова
чрез стрийт арт“, реализиран от общината в партньорство с културни организации,
поставя началото на мащабен процес по художествено преобразяване на публични
пространства.

Дейностите започват с изрисуване на електрически табла от ученици от
художествените гимназии, а впоследствие обхващат фасади на жилищни сгради и
големи калканни стени в историческия център и в различни квартали на града. В
основата на практиката стои силно изразеното участие на местната общност.
Жителите са активно насърчавани да се включват в процеса — както чрез идеи и
разкази за своите квартали, така и чрез съвместна работа с поканените художници.
Всеки стенопис има собствена история, вдъхновена от спомените, идентичността и
преживяванията на хората, които живеят на съответното място. Така художествената
намеса се превръща не просто в украса, а във визуален разказ за общността.

Основната цел е да се подкрепи развитието на градските общности чрез културни
дейности, които едновременно се адресират социални теми и се подобри жизнената
среда. Инициативата обединява усилията на общината, художници, студенти по
изкуства, културни сдружения и граждани, като създава нов модел на
сътрудничество между институции и местна общност.

Резултатите са видими както в естетическото преобразяване на градската среда,
така и в социалния ефект — обновените фасади се превръщат в своеобразни галерии
на открито, привличащи посетители и туристи и постепенно се утвърждават като
културен символ на Крайова. Практиката демонстрира как чрез изкуство, участие и
споделена идентичност могат да се създават устойчиви, разпознаваеми и социално
ангажирани градски пространства.
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Иновативно прилагане на принципа на партньорство 
в политиката на сближаване на ЕС

Практиката на община Ръмнику Вълча представлява пример за новаторско прилагане
на принципа на партньорство чрез пряко въвличане на гражданите в разработването
на политики за устойчиво градско развитие, по-специално в областта на градската
мобилност. Инициативата се реализира в контекста на усилията на града за
съществено намаляване на емисиите на CO₂ в съответствие с европейската цел за
климатична неутралност до 2050 г., подкрепени от инвестиции по политиката на
сближаване, включително планирани около 32 млн. евро за устойчив градски
транспорт.

Независимо от значителните инвестиции, делът на гражданите, ползващи обществен
транспорт, остава нисък, а проблемите със задръстванията, качеството на въздуха и
безопасността продължават. В отговор общината предприема различен подход,
основан на създаване на Гражданско жури по градска мобилност като съвещателен
механизъм за участие в процеса на вземане на решения.

На 2000 произволно избрани домакинства са изпратени покани за участие, като
заявилите интерес граждани са подбрани по предварително определени социално-
демографски и поведенчески критерии, включително пол, възраст и транспортни
навици. Сформираното жури от 20 души провежда шестдневна работна сесия,
включваща обучителни модули с експерти, фасилитирани дискусии и формулиране на
конкретни препоръки.

Изготвените предложения са представени официално на кмета и Общинския съвет,
като подлежат на експертна оценка от ресорните дирекции. За всяка препоръка се
изготвя становище относно нейната приложимост, а одобрените мерки се включват в
изпълнението на местните политики. 

Инициативата се реализира в партньорство между общината, Фондация „Общност“ и
Асоциация H.appy Cities, с експертна подкрепа от ОИСР и ГД „Регионална политика“
на Европейската комисия. Практиката демонстрира потенциал за прилагане и в други
градове чрез разработени методически материали и модели на документи,
насърчавайки институционализирането на гражданското участие в управлението и
наблюдението на публични инвестиции.
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Проект за градска рехабилитация на Крайова

Проектът за градска рехабилитация на Крайова представлява интегрирана
инициатива за цялостно обновяване на градската среда, насочена към подобряване
качеството на живот, намаляване на въглеродните емисии и повишаване
привлекателността на града. Реализацията му е обвързана с Плана за действие за
зелен град и съчетава инфраструктурни, екологични и социални мерки.

Сред основните дейности са повишаване на енергийната ефективност чрез
обновяване на обществени сгради и техническа инфраструктура, модернизация на
уличната мрежа, осветлението и транспортните връзки, както и създаване и
рехабилитация на паркове и зони за отдих. Тези интервенции подобряват
мобилността, безопасността и екологичния баланс в града.

Съществен акцент е поставен върху ангажирането на местната общност. Жителите
участват в процесите на планиране и обсъждане на предвидените интервенции, което
позволява проектът да отрази реалните нужди на кварталите и създава по-широка
обществена подкрепа при изпълнението.

Проектът се финансира чрез комбиниран ресурсен модел, включващ общинско и
национално съфинансиране, европейски средства и подкрепа от международни
финансови институции, сред които Европейската банка за възстановяване и
развитие. Постигнатите резултати се изразяват в осезаеми енергийни спестявания,
намалени въглеродни емисии и подобрени условия на живот. Наред с това обновената
градска среда и активният културен календар — включително утвърдени събития
като коледни и великденски базари — засилват туристическия интерес и утвърждават
Крайова като привлекателен културен център.
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Гражданско участие в проектирането и внедряването на 
интелигентно управление на трафика в Търгу Жиу

Община Търгу Жиу, Румъния, е изправена пред сериозни предизвикателства,
свързани с градската мобилност, породени от високия брой регистрирани частни
автомобили — 378 на 1000 жители, което е над националната средна стойност. Това
води до чести задръствания в пиковите часове и затруднява както личния, така и
обществения транспорт, който се използва от едва около 8% от пътуващите поради
липса на приоритет в движението.

В рамките на разработването на Интегрираната стратегия за градско развитие, чрез
мащабни обществени консултации и анализ на реалните нужди на местната общност,
е идентифицирано оптимално решение — внедряване на интелигентна система за
управление на трафика. Тя цели оптимизиране на движението, по-ефективно
разпределение на автомобилните потоци, намаляване на задръстванията и
повишаване привлекателността на обществения транспорт. Приоритизират се също
пешеходната и велосипедната инфраструктура, отговаряйки на общественото търсене
за устойчива, безопасна и достъпна мобилност.

Проектът включва и видеонаблюдение и информационни приложения за обществена
безопасност, които насърчават гражданите активно да участват в наблюдението и
подобряването на градската среда.

Успехът на практиката се основава на силно гражданско участие: проведени са над
1000 анкети, целеви интервюта, 10 тематични работни срещи с над 60 заинтересовани
страни и 5 междуcекторни стратегически групи. Този приобщаващ подход гарантира,
че решенията отразяват реални потребности, създават обществено доверие и чувство
за съпричастност.
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Многостепенен подход за ревитализация на 
градските обществени пространства в Крайова

Община Крайова, Румъния, поставя общественото участие в центъра на планирането
на устойчиво на кризи градско развитие с цел подобряване качеството на живот в
кварталите. Чрез широки обществени консултации в процеса на изготвяне на
Интегрираната стратегия за градско развитие се прилага многостепенен подход при
вземането на решения.

Съвместното проектиране на градската среда се реализира чрез приобщаващ процес
с участие на местната общност, представители на местната власт и социално-
икономически партньори, гарантирайки приемственост на визията за развитие в
средносрочен и дългосрочен план. Проектът е част от серия мащабни инвестиции на
общината, насочени към синергични решения за обновяване на обществените
пространства и създаване на по-зелена и пешеходно ориентирана градска среда.

Ефектите от активното ангажиране на заинтересованите страни се изразяват в:
• Градско обновяване – трансформиране на дълго пренебрегвана инфраструктура в
модерен булевард с прилежащи пространства за отдих с по-добра естетика и
достъпност;
• Екологично качество – увеличаване на зелените площи и подобряване на градския
микроклимат и въздуха;
• Социална активация – пространства за игра, зони за отдих и публично изкуство,
насърчаващи общностното взаимодействие.
Общият бюджет възлиза на 25 млн. евро, от които 23 млн. евро европейско
финансиране, с период на изпълнение 39 месеца (от февруари 2025 г.).

Успехът се основава на изградена мрежа от местни партньорства — общинска
администрация, областен съвет, културни институции и НПО. Създадени са градски
форуми и механизми за междуинституционална координация, а чрез обществени
консултации и медийни покани гражданите са предоставили предложения по
стратегическия документ.
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Автентичност в градската среда чрез допълващи се
институционални роли – Културен център „Константин Брънкуши“ 

в Крайова

Практиката разглежда създаването и развитието на Културен център „Константин
Брънкуши“ в Крайова, Румъния, като пример за утвърждаване на културната
идентичност и автентичността на градската среда чрез координирани действия между
институции и активно обществено участие. 

Центърът е изграден в двора на Музея на изкуството като многофункционален
съвременен комплекс, посветен на творчеството и паметта на Константин Брънкуши.
Проектът е реализиран като ново културно пространство с модерна архитектура и
ясно образователно и обществено предназначение. В процеса участват Областният
съвет като бенефициент и координатор, музеят като съавтор на концепцията,
Регионалната агенция за развитие като управляващ орган на финансирането, както и
изкуствоведи, куратори, архитекти, реставратори, културни организации, ученици,
студенти и граждани.

Съвместната работа се изразява не само в проектирането и изграждането, но и в
създаването на съдържанието и програмите на центъра. Чрез образователни
инициативи, изложби и събития се изгражда устойчив диалог между културните
институции, експертната общност и публиката. Това сътрудничество гарантира, че
пространството функционира като жив културен организъм, а не единствено като
инфраструктурен обект.
Дейността на центъра включва интерактивни експозиции, конференции, прожекции и
творчески работилници, което го утвърждава като притегателна точка за местната
общност и посетителите на града. Проектът е финансиран по Регионалната програма
2014–2020 г., с допълващо участие на бюджета на Областния съвет.

Практиката демонстрира как чрез партньорство между институции, експерти и
граждани културното наследство може да се превърне в двигател за градско
развитие, обществена ангажираност и устойчиво използване на културните ресурси.
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Умното споделяне на велосипеди в Тарту като органична част от
мобилността

Интелигентната система за споделени велосипеди в Тарту, Естония, е въведена през
2019 г. като част от дългосрочната политика на града за устойчива градска мобилност
и намаляване на автомобилния трафик. Още на етап планиране общината поставя
силен акцент върху участието на гражданите и местните заинтересовани страни. Чрез
обществени обсъждания, анкети и консултации по кварталите жителите са включени в
избора на локации за станциите за велосипеди, начина на ползване и ценовата
политика на услугата. Отчетени са ежедневните потребности на хората, включително
на пътуващите към работа, студентите и живеещите в периферните зони.

Системата стартира с 69 станции и 750 велосипеда, като впоследствие се разширява
до 100 станции, включително в съседни общини. Интеграцията с обществения
транспорт е ключов елемент — картата за градския транспорт служи и за наемане на
велосипед, а въвеждането на комбиниран билет улеснява прехвърлянето между
автобус и велосипед. Разполагането на станции до автогари, ЖП гари и търговски зони
е планирано съвместно с транспортни оператори и градоустройствени експерти, така
че системата да се впише естествено в съществуващите потоци на движение.

При организиране на големи събития се създават временни виртуални станции, което
показва гъвкавост и координация между общината, организаторите и доставчика на
услугата. В процеса на управление участват и технически екипи, които следят
натоварването и преразпределят велосипедите между станциите. Въведени са и
електрически велосипеди с интелигентни системи за събиране на данни, подпомагащи
планирането и оптимизацията.

Активното включване на гражданите и партньорството между общината, съседните
общини, транспортните оператори и технологичните изпълнители са решаващи за
успеха. Системата води до по-малко автомобилни пътувания, по-чиста градска среда и
насърчаване на по-здравословен начин на живот, като същевременно се утвърждава
като пълноценна част от обществения транспорт на Тарту.
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„Водни пътища за всички“: 
Рамка за достъпно планиране с участие на гражданите в Тарту

Практиката е насочена към подобряване на физическия и социалния достъп до
водните пространства в област Тарту, Естония, чрез прилагане на модели на
съвместно управление и приобщаващо планиране. 

Установеният проблем е свързан с ограничен и неравномерен достъп до реки и езера,
което ограничава възможностите за отдих, устойчива мобилност и обществено
ползване на крайбрежните зони. Решенията до момента са вземани секторно, при
ограничено участие на граждани и заинтересовани страни.

В отговор местните власти инициират стратегически процес, основан на широко
сътрудничество. В него участват общини, експерти по околна среда, туристически
организации, местни жители, собственици на земи и ползватели на водните пътища
чрез работни срещи, обществени обсъждания и теренни консултации. Гражданите
идентифицират проблеми с достъпа, предлагат решения и приоритизират мерки,
подпомагайки баланса между опазването на природата и общественото ползване.

Изпълнението включва координирано планиране на точки за достъп, изграждане на
малка инфраструктура и разработване на ясни правила за използване на водните
пространства. Създадени са механизми за междуинституционално сътрудничество
между звена по устройство на територията, околна среда, мобилност и рекреация.

Отчетени са подобрен и новосъздаден достъп до водни обекти, повишено обществено
ползване и по-висока удовлетвореност на гражданите. Засилено е сътрудничеството
между общини и заинтересовани страни, а моделите за гражданско участие се
интегрират в текущите процеси на планиране.
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План SERÀ 2030 за развитие на региона до 2030 г., 
основан върху Целите за устойчиво развитие

Планът SERÀ 2030, иницииран от Фондация Horta Sud в област Валенсия,
представлява дългосрочна рамка за устойчиво развитие на региона Horta Sud,
изградена върху целите за устойчиво развитие на ООН. Практиката възниква като
отговор на необходимостта от по-координиран и съвместен подход за подобряване
качеството на живот, социалното сближаване и екологичната устойчивост в територия
с динамични социално-икономически процеси.

В основата на инициативата стои широко партньорство между граждани, местни
власти, бизнес, неправителствени организации и професионални общности. Чрез
поредица от тематични кръгли маси и обществени форуми се създават възможности
за диалог, като се идентифицират ключови предизвикателства и се формулират общи
приоритети за развитие. Този процес на съвместно планиране позволява различните
гледни точки да бъдат отчетени и превърнати в конкретни мерки.

Работата преминава през последователни етапи — първоначален анализ на
състоянието на региона, активно включване на общността, разработване на
практически инициативи и последващо наблюдение на изпълнението. Реализираните
действия обхващат разнообразни сфери като насърчаване на възобновяемата
енергия, устойчива мобилност, кръгова икономика, подобряване на градската среда и
създаване на „зелени“ работни места. Финансирането и координацията се осигуряват
съвместно от провинциални и междуселищни структури, фондацията инициатор и
публични институции, подкрепени от експертни екипи и доброволци.

Практиката демонстрира, че устойчивите териториални политики са по-ефективни,
когато се изграждат „отдолу нагоре“ — чрез реално участие на местната общност в
процеса на вземане на решения. Натрупаният опит показва напредък по отношение на
гражданската ангажираност, намаляването на въглеродните емисии и развитието на
местната зелена икономика, като моделът има потенциал да бъде прилаган и в други
региони при адаптиране към местния контекст.



ДОБРИ ПРАКТИКИ ОТ ИСПАНИЯ

Бюджетиране с участие на гражданите в Куарт де Поблет

Практиката за бюджетиране с участие на гражданите в испанската община Куарт де
Поблет е насочена към насърчаване на по-прозрачно, открито и приобщаващо местно
управление. Чрез нея жителите получават възможност да предлагат идеи за общински
проекти и пряко да участват в избора кои от тях да бъдат финансирани и реализирани.
Процесът започва с информационна кампания и дейности за активиране на местната
общност, последвани от събиране на проектни предложения както на място, така и
чрез онлайн платформи.

Постъпилите идеи се разглеждат от експерти на общинската администрация, които
оценяват тяхната техническа изпълнимост, съответствие с нормативните изисквания
и необходимия ресурс. До гласуване се допускат всички допустими предложения, а
право на вот имат гражданите над 16-годишна възраст. Гласуването се осъществява
дигитално чрез специализираното приложение iParticipo, както и на обособени
физически пунктове, което гарантира достъпност за различни групи от населението.
Одобрените проекти се включват в бюджета на общината за следващата година.

В процеса участват активно жители, граждански организации и общински служители,
като именно това партньорство изгражда доверие и споделена отговорност при
управлението на публичния ресурс. Само през 2023 г. в гласуването са се включили 1
384 души, подали над 5 000 гласа, а предложените проекти надхвърлят 40. Сред
реализираните инициативи са залесяване с местни дървесни видове за намаляване
на градските горещини, засаждане на нови гори от младежи, обновяване на детски и
спортни площадки, както и обособяване на пространства за грижа за
безстопанствени котки.
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Общинска мрежа на общностите в Голуей – 
Мрежа за обществено участие

Общинската мрежа на общностите в Голуей (Galway City Community Network)
функционира като официална Мрежа за обществено участие, създадена в изпълнение
на реформата на местното самоуправление в Ирландия от 2014 г., която изисква
изграждането на подобни структури към всяка местна власт. Основната ѝ роля е
даслужи като посредник между общината и организациите от гражданския,
доброволческия и екологичния сектор, като осигурява включване на местните
общности в процесите на планиране, консултиране и вземане нарешения.

Мрежата обединява широк кръг групи и сдружения и създава платформа за
формулиране на общи позиции по теми от местно значение – социални услуги, градска
среда, устойчиво развитие, сигурност. Чрез свои избрани представители тя участва в
ключови консултативни и управленски структури, сред които Комитетът за местно
общностно развитие, стратегическите политически комисии към Общинския съвет и
съвместни структури в сферата на обществената безопасност. По този начин
гражданският сектор получава пряк достъп до институционалния процес.

Съществен елемент е активното ангажиране на доброволци и местни активисти,
които формират гръбнака на мрежата. Чрез обществени обсъждания и консултации се
събират становища и предложения – само за 2023 г. са подадени близо 40 официални
позиции по стратегически документи и политики.

Финансирането се осигурява съвместно от централната и местната власт и покрива
експертна и организационна подкрепа. Практиката демонстрира как чрез
структурирано партньорство може да се гарантира устойчиво гражданско участие, по-
прозрачно управление и по-добро съответствие между публичните политики и
реалните нужди на общностите.
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Tidy Towns – национална инициатива за поддържане и 
развитие на жизнената среда

Инициативата Tidy Towns в Ирландия стартира през 1958 г. като отговор на
нарастващите проблеми, свързани със замърсяването, влошената градска среда и
отслабващото чувство за принадлежност към местната общност. В условията на бърза
урбанизация и социално-икономически промени програмата поставя акцент върху
активната роля на гражданите в грижата за населените места и изграждането на
устойчива и привлекателна жизнена среда.

Практиката се реализира чрез ежегодно национално състезание, което насърчава
доброволни местни инициативи в области като чистота, управление на отпадъците,
биоразнообразие, озеленяване, опазване на културното наследство и подобряване на
обществените пространства. Във всяко населено място се създават местни комитети,
които обединяват жители, неправителствени организации, училища, бизнес и
представители на местната власт. Именно това широко партньорство стои в основата
на успеха на инициативата — планирането, изпълнението и поддръжката на
дейностите се осъществяват съвместно, при споделена отговорност и дългосрочен
ангажимент.

Местните власти подпомагат процеса с експертна и ограничена финансова подкрепа,
но водещ остава доброволният принос на общностите. Чрез обучения, методически
насоки и обмен на опит се изгражда капацитет за устойчиво управление на средата.
Състезателният елемент, съчетан с ясни критерии за оценка, стимулира иновации и
последователност в усилията.

С течение на годините инициативата се утвърждава като един от най-успешните
национални модели за гражданско участие. Броят на включените населени места
нараства многократно, а резултатите се изразяват в по-чиста и добре поддържана
среда, засилен местен туризъм и укрепено чувство за общност.
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„Droichead an Dóchais“ (Мост на надеждата) – изграждане на
устойчива връзка с активно гражданско участие

„Droichead an Dóchais“ (Мост на надеждата) е ключов елемент от устойчивата градска
инфраструктура в ирландския град Голуей, открит официално през 2023 г. Пешеходно-
велосипедният мост преминава над река Кориб в непосредствена близост до
историческия Salmon Weir Bridge, където в продължение на десетилетия пешеходци и
велосипедисти споделят тясното пространство с автомобилния трафик – предпоставка
за риск, напрежение и затруднена мобилност, особено в натоварени периоди.

Още от началния етап на планиране общината поставя силен акцент върху участието
на заинтересованите страни и прозрачността на процеса. Проведени са обществени
консултации за обсъждане на местоположението, визията и функциите на
съоръжението. По време на пандемията от COVID-19 е използвана и виртуалната
платформа Virtual Engage, чрез която граждани, организации и експерти получават
дистанционен достъп до информация, проекти и възможност за обратна връзка. Този
подход гарантира приобщаване на по-широк кръг участници въпреки ограниченията.

През строителната фаза се поддържа активен диалог с местната общност и
професионалните среди. Показателен за обществената ангажираност е и процесът по
наименуване на моста – събрани са над 60 предложения от граждани, като избраното
име символично отразява значението му за града.

Проектът е реализиран със съфинансиране от национални и европейски източници, а
в изпълнението участват инженери, архитекти, проектанти и експерти по достъпна
среда. Завършен предсрочно, мостът значително подобрява безопасността и
достъпността, като намалява натоварването върху съседния мост с хиляди
преминавания дневно.
Практиката демонстрира как ранното включване на граждани и институции, съчетано
с добро планиране и дигитални инструменти за участие, може да доведе до по-
устойчиви, приети и ефективни решения в градската среда.
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THRIVE – Схема „Наследство за възраждане на градските центрове“

Схемата THRIVE е насочена към стратегическо и интегрирано възраждане на малките
и средни градски центрове в Ирландия, като поставя в основата местната общност и
нейното активно участие. Инициативата подпомага разработването и реализирането
на цялостни планове за обновяване, които целят да превърнат централните градски
части в привлекателни места за живот, работа, услуги, култура и свободно време.
Финансирането се осигурява по линия на Европейския фонд за регионално развитие
чрез двете регионални програми за периода 2021–2027.

Практиката се реализира в тясно партньорство между събранията на регионите,
централна и местни власти, като още на етап планиране се прилага съвместен подход
с участие на граждани, местен бизнес, културни организации и експерти. Чрез
обществени обсъждания, работни срещи и консултативни формати заинтересованите
страни участват в определянето на приоритетните сгради, какви функции да имат
обектите и за какво да бъдат използвани. Така се гарантира, че инвестициите
отговарят на реалните потребности на местната общност.

Подкрепата е структурирана в два основни компонента – финансиране за
разработване на интегрирани стратегии и проектни портфейли, както и значителни
инвестиции за обновяване и адаптивно използване на изоставени или неизползвани
сгради с културна стойност – публична собственост. Общият ресурс надхвърля 30 млн.
евро.
Първите резултати показват засилен интерес от местните власти и подготвени
проекти за възстановяване на значими обществени сгради, включително културни
пространства. Схемата демонстрира как чрез съчетаване на европейско финансиране,
стратегическо планиране и активно гражданско участие може да се постигне
устойчиво възраждане на градската среда. Моделът е приложим и в други региони,
търсещи балансиран подход между опазване, социална функция и икономическо
оживяване.


